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У пер шую чар гу мно гія 
зва ро ты звя за ны з ад мі ніст-
ра цый ны мі пра цэ ду ра мі, якія 
пе ра шка джа юць ажыц цяў-
лен ню біз не су. 

Юрыст Яў ген Ле пар скі 
рэ ка мен дуе ўвес ці спро-
шча ную сіс тэ му па дат ка аб-
кла дан ня пры ажыц цяў лен ні 
ры эл тар скай дзей нас ці, па-
коль кі ў ця пе раш ні час маг-
чы ма толь кі агуль ная сіс тэ-
ма. «Пры гэ тым вель мі па-
доб ныя па сва іх пры кме тах 
ві ды дзей нас ці, та кія, як юры-
дыч ныя па слу гі, ад ва кац кая 
і на та ры яль ная дзей насць, 
прак тыч на ўсе ін шыя ві ды па-
слуг мо гуць ажыц цяў ляц ца з 
пры мя нен нем та кой сіс тэ мы. 
Ві да воч на, што та кое «не раў-
на праўе» су па стаў ных ві даў 
дзей нас ці не мае эка на міч на-
га аб грун та ван ня і з'яў ля ец-
ца ма гут ным сты му лам для 
кры мі на лі за цыі гэ та га ві ду 
дзей нас ці», — лі чыць Яў ген. 
Увя дзен не спро шча най сіс-
тэ мы па дат ка аб кла дан ня, 
на яго дум ку, дасць маг чы-
масць яе дэ кры мі на лі за цыі і 

пры гэ тым за бяс пе чыць рост 
па ступ лен няў у бюд жэт дзяр-
жа вы.

Не ка то рыя пра па но вы на 
фо ру ме за сна ва ны на аса-
біс тым во пы це. Прад пры-
маль нік Сяр гей зай ма ец ца 
ў Бе ла ру сі біз не сам ужо 24 
га ды. Па чы наў з про да жу 
су мак на рын ку, па сту по ва 
дай шоў да прад пры ем ства, 
на якім пра цуе 70 ча ла век. 
«Праб ле ма паў ста ла ле-
тась, ка лі на ша пад атко-
вая ін спек цыя пры пра вя-
дзен ні пла на вай пра вер кі 
... вы яві ла, што ў та вар на-
транс парт ных на клад ных 
ня пра віль на ўка за ны пункт 
раз груз кі. Эка на міч ны суд 
пры няў ра шэн не аб кан-
фіс ка цыі вы руч кі і та ва раў. 
Мае до ва ды аб тым, што на 
на клад ной ста яў под піс ад-
каз най асо бы і штамп, і на-
клад ныя бы лі ў спра ва зда-
чы, і з іх бы лі вы пла ча ныя 
ўсе па дат кі, ні ко му не бы лі 
ці ка выя». Сён ня ў Сяр гея 
пра цуе ўжо 15 ча ла век і ён 
за дум ва ец ца пра тое, каб 

згар нуць спра ву. Сяр гей 
пра па нуе ад мя ніць санк цыі 
з бо ку кант ра лю ю чых ор-
га наў пры фар маль ных па-
ру шэн нях, якія ў вы ні ку не 
шко дзяць бюд жэ ту і эка но-
мі цы дзяр жа вы ў цэ лым.

Пра па но ву пад трым лі вае і 
Ула дзі мір Кру пень ка: «Сён-
ня хо чуць увес ці ма ра то рый 
на пра вер кі. Але які бу дзе 
эфект, ка лі па ру шэн не ад бу-
дзец ца па ня ве дан ні ці з-за 
не дак лад нас ці? Мо жа, трэ ба 
ўвес ці ... па мян шэн не аб' ёму 
штра фаў? Аль бо ... штра фы 
пры вя заць да чыс та га га да-
во га пры быт ку, але не больш 
за пэў ны пра цэнт?»

* * *
Усе пра па но вы, якія ад-

сы ла юц ца на На цы я наль ны 
пра ва вы пар тал і пра ва вы 
фо рум Бе ла ру сі, да ты чац-
ца не па срэд на са міх прад-
пры маль ні каў і ра бот ні каў, 
звя за ных з эка на міч най 
дзей нас цю, та му вя лі кая 
коль касць ліс тоў да па мо жа 
звяр нуць ува гу ра бо чай гру-
пы на пэў ныя праб ле мы. За-
яў кі пры ма юц ца да 20 са ка-
ві ка — яшчэ ёсць час склас ці 
ўлас ны зва рот, які рэ аль на 
мо жа паў плы ваць на эка на-
міч ную пра сто ру дзяр жа вы.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

МЯ НЯЦЬ ЗА КО НЫ ЦІ ЎСПРЫ МАН НЕ?
Ідзе аб мер ка ван не пра па ноў па спра шчэн ні вя дзен ня біз не су

Па коль кі на мо мант здзяйс нен ня зла чын ства Ула дзі-
слаў Ка за ке віч быў не паў на га до вым, у да чы нен ні да 
яго не маг лі пры мя ніць па жыц цё вае за клю чэн не ці 
смя рот нае па ка ран не. Пад лет ка пры су дзі лі да 15 га доў 
па збаў лен ня во лі з ад бы ван нем у па праў чай ка ло ніі 
ва ўмо вах агуль на га рэ жы му. Суд па ста на віў так са ма 
спаг наць з хлоп ца кам пен са цыю на ка рысць па цяр пе-
лых за ма тэ ры яль ную і ма раль ную шко ду на агуль ную 
су му ка ля 221 ты ся чы руб лёў.

— Су мнен няў у ві на ва тас ці Ка за ке ві ча і ў тым, што ён 
за слу гоў вае та кую ад каз насць, не бы ло, — пра ка мен та ваў 
пас ля па ся джэн ня пра ку рор Алег Буй лян коў. — Яго псі ха-
ла гіч ны і псі хіч ны стан бы лі да сле да ва ны да стат ко ва пад ра-
бяз на экс перт ны мі спе цы я ліс та мі. Мяр кую, суд прый шоў да 
пра віль на га ра шэн ня аб ста не яго свя до мас ці.

Дзяр жаў ны аб ві на ваў ца пры знаў ся: гэ ты вы па дак — не толь кі 
за час яго служ бы, але і ў гіс то рыі кра і ны — вы ключ ны. На пы-
тан не аб тым, ці трэ ба служ бам ахо вы зра біць для ся бе ней кія 
вы ні кі пас ля па дзей 8 каст рыч ні ка мі ну ла га го да, ён за ўва жыў, 
што ма тэ ры я лы кры мі наль най спра вы хут чэй вар та ўзяць да 
ўва гі ор га нам, што зай ма юц ца вы ха ван нем. «Тут са праў ды ёсць 
над чым па ду маць — як уз дзей ні чаць на та кіх асоб».

Муж за гі ну лай Але ны, Аляк сандр, лі чыць пры суд аб' ек тыў-
ным і спра вяд лі вым. «А ма ла гэ та ці шмат... Вя до ма, ка раць 
за та кія зла чын ствы трэ ба больш сур' ёз на. На маю дум ку, у 
за ко не ёсць пра бе лы, на шым дэ пу та там вар та над гэ тым па-
ду маць», — вы ка заў ся муж чы на ў раз мо ве з жур на ліс та мі.

На га да ем, тра ге дыя ад бы ла ся 8 каст рыч ні ка 2016 го да. У 
той ве чар 17-га до вы Ула дзі слаў Ка за ке віч зай шоў у ганд лё-
вы цэнтр «Еў ро па» з бен за пі лой і ся ке рай і па чаў на па даць 
на лю дзей. У вы ні ку за гі ну ла 43-га до вая пра даў шчы ца, яшчэ 
дзве жан чы ны атры ма лі ра нен ні. Экс пер ты за па ка за ла, што 
Ка за ке віч быў у ста не свя до мас ці.

Што пад штурх ну ла пад лет ка да та ко га жорст ка га ўчын ку? 
У гэ тым спра ба ва лі ра за брац ца і суд дзя, і пра ку рор. Па сло вах 
Ула дзі сла ва, з 15 га доў ён жыў адзін. Баць кі даў но ў раз вод зе, 
ма ці час та з'яз джа ла ў Гер ма нію. Сяб роў у хлоп ца не бы ло. 
Ка заў, што не ба чыў у іх сэн су. Ад на клас ні кі і зна ё мыя лі чы лі 
пад лет ка дзіў ным і за мкнё ным.

— Ты ад чу ваў ся бе адзі но кім? — спы та лі ў Ка за ке ві ча 
пад час ад на го з до пы таў.

— Не, мне заў сё ды бы ло доб ра ад на му.
— А па чуц цё, што та бе лепш ад на му, ка лі ўзнік ла?
— 2-3 га ды та му.
— Ка лі баць кі пры яз джа лі, ты быў ра ды?
— Не.
Два га ды та му Ула дзі слаў не каль кі ра зоў спра ба ваў скон-

чыць жыц цё са ма губ ствам. Пас ля апош няй, чац вёр тай, спро-
бы па па тра ба ван ні мі лі цыі баць кі ад вез лі хлоп ца ля чыц ца ў 
На він кі. Паў та ра го да пас ля гэ та га пад ле так быў на ўлі ку ў 
дзі ця чым псі хі ят рыч ным дыс пан се ры. А на па чат ку 2016-га 
на пі саў за яву, каб яго зня лі з улі ку. Адзін з псі хі ят раў, які агля-
даў Ка за ке ві ча, ды яг нас та ваў у яго шы зо ід нае рас строй ства 
асо бы. Для гэ та га рас строй ства ха рак тэр ны па глыб ле насць 
ва ўнут ра ны свет, ары ен та цыя на ўлас ныя фан та зіі, экс цэнт-
рыч насць учын каў. Пад лет ку рэ ка мен да ва лі прай сці курс 
псі ха тэ ра піі, але яго ма ці ад мо ві ла ся... 

Ула дзі слаў рас каз ваў, што лю біў філь мы пра мань я каў, гля-
дзеў у ін тэр нэ це ві дэа ма са ва га за бой ства, чы таў лі та ра ту ру пра 
ІДІЛ. На ўсіх па ся джэн нях ён вы гля даў спа кой ным і абы яка вым. У 
тым, што ўчы ніў у той каст рыч ніц кі ве чар, не рас кай ваў ся і сваю 
ві ну пры знаў цал кам. «На жаль, я не вы ка наў усе свае пла ны па 
ма са вым за бой стве. Я яшчэ вяр ну ся, каб скон чыць па ча тае», — 
ска заў Ка за ке віч, ка лі яму да лі ў су дзе апош няе сло ва.

— Ха чу хут чэй усё за быць, — пры зна ла ся на ад ным з па ся-
джэн няў па цяр пе лая Ак са на, якая ў той ве чар, 8 каст рыч ні ка, 
зай шла пе ра ку сіць у ад ну з пі цэ рый ганд лё ва га цэнт ра. Пас ля 
ра нен ня ся ке рай яна да гэ туль рас пра цоў вае ру ку і шмат ча су 
пра во дзіць у баль ні цы.

Род ныя за гі ну лай Але ны на ўрад ці ка лі-не будзь змо гуць 
за быць па дзеі та го дня. «У ду шы пус та та. Што ра біць да лей, 
па куль ня ма ад ка зу».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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«СУ МНЕН НЯЎ 
У ВІ НА ВА ТАС ЦІ 

НЕ БЫ ЛО»
Хлоп ца, які ўчы ніў рас пра ву ў ГЦ «Еў ро па», асу дзі лі на 15 га доў

ХVІІІ Асамб лея дзе ла вых ко лаў 
«Ад уза е ма ра зу мен ня да ўза е-
ма дзе ян ня» ста ла цэнт раль ным 
ме ра пры ем ствам ІІ Тыд ня бе ла-
рус ка га прад пры маль ніц тва, які 
пра хо дзіў у Мін ску з 24 лю та га па 
3 са ка ві ка. Удзель ні кі асамб леі 
раз гле дзі лі пра ект На цы я наль-
най плат фор мы біз не су — 2017 
і аб мер ка ва лі пры яры тэт ныя на-
прам кі ўдас ка наль ван ня дзе ла во-
га клі ма ту на шай кра і ны. Якія з 
агу ча ных іні цы я тыў прад пры маль-
ні каў дзяр жа ва бу дзе раз гля даць 
у пер шую чар гу? Аб гэ тым вя ла ся 
раз мо ва на ўча раш нім бры фін гу ў 
прэс-цэнт ры БЕЛ ТА.

Су стар шы ня Рэс пуб лі кан скай кан-
фе дэ ра цыі прад пры маль ніц тва (РКП) 
Вік тар МАР ГЕ ЛАЎ па ве да міў, што сён-
ня з бо ку дзе ла вой су поль нас ці і ор-
га наў дзярж кі ра ван ня ёсць ра зу мен не 
та го, што ў Ко дэк се аб ад мі ніст ра цый-
ных пра ва па ру шэн нях за кла дзе ны нор-
мы, якія пра ду гледж ва юць праз мер ную 
ад каз насць за эка на міч ныя пра ва па-
ру шэн ні. Па вод ле яго ацэн кі, па ме ры 
штра фаў за не ка то рыя ві ды па ру шэн-
няў не ад па вя да юць аб' ёму на не се най 
дзяр жа ве шко ды, а так са ма фі нан са-
вым маг чы мас цям тых, хто па ві нен іх 
за пла ціць.

Зні зіць штра фы ўдвая
Вік тар Мар ге лаў ад зна чыў, што між-

ве да мас ная ра бо чая гру па ўжо зай ма-
ец ца пад рых тоў кай пра па ноў па ска ра-
чэн ні па ме раў штра фаў, якія пра пі са ны 
ў ко дэк се. «Гэ та пы тан не не аб ход на 
вы ра шыць ужо сё ле та. Як эк стран нае 
ра шэн не для па чат ку мы пра па на ва лі 
ва ўка зе па ні зіць для суб' ек таў ма ло га 
прад пры маль ніц тва ніж нюю і верх нія 
план кі штра фаў яшчэ да па пра вак у 
Ко АП у два ра зы. Гэ та бу дзе цал кам 
спра вяд лі ва і бу дзе больш ад па вя даць 
сён няш нім рэа лі ям», — лі чыць су стар-
шы ня РКП.

У сваю чар гу, ды рэк тар дэ пар-
тамен та па прад пры маль ніц тве Мі ніс-

тэр ства эка но мі кі Бе ла ру сі Пётр АРУ-
ШАНЬ ЯНЦ па ве да міў, што ў на ступ ным 
го дзе ў Бе ла ру сі бу дзе ство ра ны га ран-
тый ны фонд для ма ло га і ся рэд ня га біз-
не су. «У нас мэ та не прос та ства рыць 
га ран тый ны фонд для моц ных вы со-
ка да ход ных прад пры ем стваў. Га вор ка 
ідзе пра тое, што ён бу дзе з'яў ляц ца не 
столь кі фі нан са вым ін сты ту там, коль кі 
ін сты ту там раз віц ця. Гэ та бу дзе фонд, 
раз лі ча ны на пад трым ку стар та паў, 
прад пры ем стваў, якія па чы на юць біз-
нес, ма юць ідэі, але не ма юць ка пі та-
лу», — рас ка заў Пётр Ару шань янц. Па-
вод ле яго слоў, ця пер ідзе ра бо та над 
вы ба рам ма дэ лі га ран тый на га фон ду, у 
тым лі ку з між на род ны мі эка на міч ны мі 
ар га ні за цы я мі, якія аказ ва юць да па мо-
гу ў ства рэн ні та ко га ме ха ніз ма.

Раз ві ваць прад пры маль ніц тва 
на вёс цы

Мі ніс тэр ства эка но мі кі ад зна чае, 
што сён ня ў Бе ла ру сі сур' ёз на не ха-
пае прад пры маль ніц кіх струк тур у сель-
скай мяс цо вас ці. «Ад ным з сур' ёз ных 
на прам каў на шай ра бо ты з'яў ля ец ца 
раз віц цё інф ра струк ту ры пад трым кі 
прад пры маль ніц тва. За раз у на шай 
кра і не на ліч ва ец ца больш за 110 цэнт-
раў пад трым кі прад пры маль ні каў і біз-
нес-ін ку ба та раў. Мы хо чам па ста ян на 
па вя ліч ваць іх коль касць, і спа дзя ю ся, 
што да 2020 го да яна ўзрас це ўдвая», — 
ад зна чыў Пётр Ару шань янц. Пры чым 
асноў ны ак цэнт бу дзе зроб ле ны не на 
ста лі цы і аб лас ных цэнт рах, а на ма лых 
га ра дах і сель скай мяс цо вас ці.

Што да ты чыц ца фі нан са вай пад-
трым кі біз не су, то яна ўжо аказ ва ец ца — 
Бе ла рус кі фонд фі нан са вай пад трым кі 
прад пры маль ні каў вы дае крэ дыт ныя 
срод кі пад 10% га да вых у на цы я наль най 
ва лю це. Ме на ві та 80% клі ен таў гэ тай 
струк ту ры — біз нес з ра ён ных цэнт раў 
і ма лых га ра доў. «Але што да ты чыц ца 
не фі нан са вай, а ар га ні за цый най пад-
трым кі, то ў да дзе ным вы пад ку не аб-
ход на зра біць упор на раз віц ці сіс тэ мы 
інф ра струк ту ры пад трым кі прад пры-

маль ніц тва. У гэ тым кі рун ку ця пер вя-
дзец ца ра бо та з бюд жэт ны мі срод ка мі і 
срод ка мі між на род най да па мо гі», — пра-
ін фар ма ваў ды рэк тар дэ парт амен та.

На конт гэ та га Вік тар Мар ге лаў ад-
зна чыў, што, каб за ці ка віць прад пры-
маль ні каў раз ві ваць біз нес у ма лых 
га ра дах, не аб ход ныя комп лекс ныя ра-
шэн ні. «Па сут нас ці спра вы ім трэ ба 
да па ма гаць у рэ жы ме су пер біз нес-ін-
ку ба та раў. Дру гое — не аб ход на ства-
раць умо вы для раз віц ця са цы яль на га 
прад пры маль ніц тва не дзе ля пры быт ку, 
а для за бес пя чэн ня лю дзей ра бо чы мі 
мес ца мі і за роб кам», — пад крэс ліў ён.

Ства рыць ад ноль ка выя 
ўмо вы для ўсіх

Ця пер у Бе ла ру сі ня ма га ран тый ных 
фон даў у чыс тым вы гля дзе, ад нак дзей-
ні чае Бе ла рус кі фонд фі нан са вай пад-
трым кі прад пры маль ні каў, ку ды мо гуць 
звяр нуц ца суб' ек ты ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су, ад зна чыў на мес нік стар шы ні 
Са ве та па раз віц ці прад пры маль ніц-
тва ў Бе ла ру сі Сяр гей НА ВІЦ КІ. Тут 
прад пры маль ні кі і прад пры ем ствы мо-
гуць атры маць гро шы пад пра цэн ты, 
удвая мен шыя па звы чай ных крэ ды тах. 
Пэў ныя срод кі за кла дзе ны ў аб лас ных 
бюд жэ тах. Буй ную пра гра му фі нан са-
вай пад трым кі ма ло га і ся рэд ня га біз-
не су рэа лі зуе Банк раз віц ця Бе ла ру сі. А 
яшчэ Сяр гей На віц кі лі чыць, што ўмо вы 
вя дзен ня біз не су па він ны быць ад ноль-
ка вы мі і для дзяр жаў ных і для пры ват-
ных прад пры ем стваў.

«Сён ня трэ ба вы раў на ваць умо вы 
гас па да ран ня як для дзярж прад пры ем-
стваў, так і для прад пры ем стваў пры-
ват най фор мы ўлас нас ці. Усё роў на, дзе 
бу дуць за ня тыя лю дзі — на пры ват ным 
прад пры ем стве або дзяр жаў ным, та му 
ўмо вы вя дзен ня біз не су для іх па він ны 
быць ад ноль ка вы мі, як і ўмо вы кан ку-
рэн цыі. Гэ та ад на з са мых га лоў ных за-
дач, якую мы па він ны вы ра шыць сён-
ня», — лі чыць Сяр гей На віц кі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Дзе ла вое ася род дзеДзе ла вое ася род дзе  ��

ГА РАН ТЫЙ НЫ ФОНД ДЛЯ БІЗ НЕ СУ

У сфе ры прад пры маль ніц кай і ін шай эка на міч най 
дзей нас ці на ды хо дзіць час пе ра мен. У ад па вед нас ці 
з да ру чэн нем Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та лю бы ча ла-
век мо жа вы ка зац ца па праб лем ных пы тан нях і ўнес ці 
пра па но ву — для гэ та га на На цы я наль ным пра ва вым 
пар та ле мож на пе рай сці на ста рон ку са зва рот най 
су вяз зю, а на пра ва вым фо ру ме Бе ла ру сі ство ра на 
ад па вед ная тэ ма для аб мер ка ван ня. У да лей шым спе-
цы яль ная ра бо чая гру па раз гле дзіць усе зва ро ты. З 
кож ным днём коль касць па ве дам лен няў там па вя ліч-
ва ец ца. Пра най больш ці ка выя пра па но вы, якія ў перс-
пек ты ве мо гуць змя ніць ця пе раш няе за ка на даў ства, 
у ма тэ ры я ле на ша га ка рэс пан дэн та.

Экс перт нае мер ка ван не
Умо вы для прад пры маль ні каў, якія іс ну юць сён ня, пра-

ка мен ці ра ва ла для «Звяз ды» ві цэ-стар шы ня Мінск ага 
ста ліч на га са ю за прад пры маль ні каў і ра бо та даў цаў Лі-
лія КО ВАЛЬ: «У пер шую чар гу трэ ба за бяс пе чыць роў ныя 
ўмо вы гас па да ран ня. Не аб ход на даць прад пры маль ні кам 
до ступ да ма ё мас ці, та му што 90 пра цэн таў біз не су зна хо-
дзіц ца ў арэнд ных ад но сі нах, — ад зна чае яна. — Ні хто не 
мо жа ўкла даць срод кі ў ма ё масць, якая яму не на ле жыць. 
У лю бы мо мант у ад на ба ко вым па рад ку з та бой мо гуць 
ра за рваць да га вор арэн ды, і з рэ ча мі, аб ста ля ван нем ча-
ла век аказ ва ец ца на ву лі цы». На яе дум ку, трэ ба зні зіць 
пад атко вую на груз ку і даць маг чы масць біз не су ўклас ці 
аба рот ныя срод кі ў сваё раз віц цё.

Са мо са бой на прош ва ец ца пы тан не: ча му за ка на даў ства 
мае ў сфе ры раз віц ця прад пры маль ніц тва столь кі не да хо-
паў? «Та му што ў на шай кра і не не дзей ні чае сіс тэ ма ацэн кі 
рэ гу лю ю ча га ўздзе ян ня нар ма тыў ных ак таў, — лі чыць Лі лія 
Ко валь. — Та му ў нас атрым лі ва юц ца сы рыя да ку мен ты, якія 
ча сам су пя рэ чаць адзін ад на му. Да іх не аб ход ныя ка мен та-
рыі, тлу ма чэн ні дзяр жаў ных ор га наў. Без апош ніх біз нес не 
ве дае, як ся бе па во дзіць. Ка лі бу дзе ўве дзе на сіс тэ ма ацэн кі 
рэ гу лю ю ча га ўздзе ян ня нар ма тыў ных ак таў, та ды мы бу дзем 
пра ліч ваць, што кож нае но вае пра ві ла пры ня се біз не су.» Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні стар шы ні 
Ві цеб ска га аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Шарс нё-
ву Мі ка лаю Мі ка ла е ві чу ў су вя зі з на пат каў шым яго 
вя лі кім го рам — смер цю ЖОН КІ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа-
чу ван не стар шы ні Ві цеб ска га аб лас но га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та Шарс нё ву Мі ка лаю Мі ка ла е ві чу ў су вя зі з на-
пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю ЖОН КІ.

Калектыў Выдавецкага дома «Звязда» вы каз ва е 
шчырае спа чу ван не стар шы ні Ві цеб ска га аб лас но га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Шарс нё ву Мі ка лаю Мі ка ла е ві чу 
ў су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю 
ЖОН КІ.


